

# 谍战与金融暗战相遇沪上

观众热议《追风者》剧中正反派智商都在线



《追风者》海报。

变幻莫测的动荡时局、剑拔弩张的金融暗战、拳拳报国的赤子之心……由王一博、李沁、王阳主演的《追风者》正在央视播出。这部电视剧以小人物视角串联起20世纪30年代风云变幻的上海金融界，创新性地将民国谍战与金融题材巧妙融合。该剧导演姚晓峰坦言：“这部剧关乎道路和信念的选择，有质感、有情感，希望能让观众有同感。”

## 金融视角切入独具新鲜感

《追风者》以20世纪30年代的上海为背景，讲述爱国青年魏若来（王一博饰）凭借出色的工作能力，逐步得到中央银行高级顾问沈图南（王阳饰）的赏识，并在成长过程中与沈图南的妹妹、中共地下党员沈近真（李沁饰）相识相知、共同战斗的故事。

在剧集市场民国题材常见，但《追风者》少见地以金融视角作为创新突破口切入，剧情梳理出一条鲜为人知的金融脉络，呈现了“一场没有硝烟的战争”。姚晓峰导演近年来一直在思考如何在影视作品中找到自己想表达的东西，当《追风者》的剧本摆在面前时，他产生了拍摄的冲动。“我觉得剧本非常有趣，因为它视角独特，从金融视角切入谍战斗争，很少有人关注经济和时代的关系，而这正是我在多年的历史学习中得到的启示。”姚晓峰说。

金融角度是《追风者》的独特之处，但原作剧本的接受门槛相对较高，高门槛意味着并非所有人都能欣赏这样的电视剧，这也是姚晓峰花了6年时间才将《追风者》呈现给观众的原因。在制作过程中，姚晓峰和主创团队通过二度创作，采用深入浅出的方式描绘人物和事件，把所有的观剧门槛“抹平”，让观众能全身心地投入剧情中。

## 角色众生相带来情感张力

尽管《追风者》具有复杂的历史背景，但作品以职场视角展开，开篇剧情中谍战戏和职场戏双线交织。“故事讲述了一个初出茅庐的小菜鸟，在一个广阔的世界中摸索前进，逐渐认清方向并确定自己的人生道路。”姚晓峰相信，这样的故事能够引起年轻人的共鸣。

故事从小人物的乱世生存出发，既有金融交锋的紧张对峙，又有时代洪流中相拥相携的脉脉温情，不同人物之间的情绪拉扯为观众带来丰富的观剧体验。不少网友评价，《追风者》是近来谍战剧中难得的正反派智商都在线的作品，“正派高智商，反派大聪明，个个演技在线”。

剧中以魏若来为代表的一批年轻人，面对时代洪流一次次做出抉择。剧情构筑出魏若来、沈近真、沈图南等角色复杂的人物关系脉络。姚晓峰表示，塑造3人之间的个人情感，包括师徒之情、兄妹之情和朋友之情，是为了让他们先建立起一种在血雨腥风中用鲜血换来的情谊。而当出现分歧时，他们就会突然发现自己深陷一张巨大无比的黑网。在浓厚的情感之下，每个人在面对信仰的抉择时，心情必定是倍感纠结的。“这部剧更注重个人成长与当下现实的观照，我希望观众都能在剧中看到自己的身影，并在历史中寻找现实生活中的答案。”姚晓峰说。

## 复古风格下的生活“毛边感”

剧中，主角魏若来住在一条极具烟火气的七宝街上，浓厚的市井巷弄生活气息，展现了老上海民国时期的地域特色。剧集在置景、道具、服装等方面力求呈现属于生活的“毛边感”，带来具有复古风格的生活美学。姚晓峰介绍，剧组开机前两三天，美术团队交付了七宝街的景，但他觉得氛围不对，便顶着巨大的压力把搭好的景毁掉，重新搭了一个更加破旧、市井味浓的景。剧中魏若来租住的小屋，最初是较为宽敞温馨的，但姚晓峰执意要把空间改得更为逼仄。“只有这样才能呈现出当时底层人民的众生相，和十里洋场的上海滩形成鲜明对比。”姚晓峰说。

王一博饰演的魏若来最初造型设计方案比较精致，但姚晓峰要求去除精致感，真实再现一个朴实的青年形象，最终的造型是经过几轮定妆后确定下来的。故事开篇，魏若来的着装破旧不堪，衣服上有补

丁，袜子露出脚趾。去中央银行面试时，魏若来穿的那件大衣也并非自己的，而是开洗染店的邻居周姨随便找来的。剧中，魏若来穿着这件不太合身的衣服在大世界中闯荡。“我想要的角色气质是一个干净青涩的男孩，事实证明这次的选择是对的。在王一博身上，我看到了他对表演最真诚的追求。”姚晓峰对王一博的表现非常满意。

目前播出的剧情中，魏若来与沈图南的关系由知遇之恩转化为亦师亦友的情谊。后面的剧情中，双方最终因为各自的抉择走向对立。在中共地下党员沈近真的感召和指引下，魏若来义无反顾地踏上了去往瑞金的光明之路。而当魏若来毅然决定舍弃上海所有的繁华时，他穿回了自己的破棉袄，与他所得到的一切“决裂”。

（据《北京晚报》）

## 遗失声明

● 郸城教育园区钦峰安格堡小学不慎将银行开户许可证丢失，证号：J5087001256601，声明作废。

2024年3月29日

● 靳昊然的出生医学证明不慎丢失，编号：

L411642817，出生时间：2012年3月13日，声明作废。

2024年3月29日

● 周口市永昌运输有限公司豫P27S6挂营运证不慎丢失，证号：411620098188，声明作废。

2024年3月29日

● 金财鑫城·学府壹号项目3#、5#、6#楼放验线

通知书因保管不善遗失，特此声明。

2024年3月29日

● 沈丘县槐店回族镇贾寨村一组贾学成（身份证号：41272819\*\*\*\*\*3117）的农村土地承包经营权证不慎丢失，代码：411624100209010131J，流水号：豫(2017)沈丘县农村土地承包经营权第201972号，声明作废。

2024年3月29日